



# LA VOZ del COMBATIENTE

AL COMENZAR LA LUCHA GRAMUS: ¡NO PASARAN!  
HOY EL PUEBLO ESPAÑOL CLAMA: ¡PASAREMOS!  
MAÑANA TENEMOS QUE GRITAR: ¡VENCIMOS!

DIARIO DE LOS COMISARIOS DE GUERRA DEL EJERCITO DEL PUEBLO

Año I MADRID, SABADO 21 DE AGOSTO DE 1937 Número 233

## El Ejército del Este, en brioso avance, conquista Punta Calvario, y el del Norte contiene y rechaza, con heroísmo extraordinario, a las masas de tanques y mercenarios que el invasor acumula frente a nuestras líneas

### Mientras el fascismo internacional choca con enormes dificultades, nosotros creamos las condiciones de una rápida victoria

Los criminales designios del fascismo internacional están chocando con serias dificultades. En Santander, los heroicos montañeses contienen y contraatacan al enemigo, demostrando una vez más lo que es capaz de hacer un pueblo cuando defiende su libertad y su independencia. Y en China, la movilización de un millón de hombres amenaza cortar y rechazar la invasión criminal del imperialismo japonés.

El creciente descontento en la retaguardia rebelde sigue ampliando los movimientos de protesta de los españoles, que no quieren que se les siga engañando con un falso nacionalismo mientras se pretende entregarlos con las manos y los pies atados al invasor extranjero.

Estos contratiempos ponen al fascismo internacional en crítica situación. Los descalabros en el frente, en España y en China, le privan de una gran posibilidad demagógica: El clásico golpe de efecto con fáciles victorias. Y el movimiento de protesta en su retaguardia amenaza destruir su frágil y ficticio poderío dictatorial. La lucha por la independencia nacional ha tenido la virtud de movilizar a las grandes masas laboriosas de nuestro país y del Extremo Oriente. Mientras el enemigo necesita valerse de medios desesperados por falta de hombres, nosotros podemos con suma facilidad movilizar grandes reservas, instruir las y capacitarlas para grandes combates venideros. En esto reside nuestra fuerza. Así como hemos sido capaces de crear un potente Ejército en un año de cruenta lucha y en condiciones de inferioridad con respecto al enemigo, seremos capaces también de utilizar eficientemente a nuestras reservas para la rápida consecución de la victoria.

### PARTE DE AVIACION

## Nuestra Aviación bombardea aeródromos e importantes nudos de comunicaciones

La Aviación republicana ha efectuado los siguientes bombardeos en el día de hoy: En Vitoria, el aeródromo, donde había seis aparatos de gran bombardeo y ocho o diez cazas; en la provincia de Sorla, el puente y el paso a nivel que hay al norte de Almazán, y la estación del ferrocarril de Medinaceli; en Burgos, la estación de Trespaderne, y en Aranda de Duero, la correspondiente a la línea férrea de Valladolid a Ariza. Durante un servicio por la costa catalana, nuestros aparatos descubrieron un hidro fascioso, al que atacaron. El hidro arrojó las bombas al mar y huyó hacia las Baleares. Nuestra Aviación se dedicó también a lanzar proclamas sobre las posiciones facciosas en distintos frentes.

### Los nuevos comisarios de batallón

Los delegados de compañía, firmísimos puntales del Comisariado, que tan abnegadamente han combatido en las filas del Ejército Popular y tanta participación les correspondido en sus triunfos, han sido reconocidos oficialmente con derecho y aptitudes para ocupar los más altos cargos del glorioso Cuerpo de Comisarios.

Para ocupar los últimos puestos de comisarios de batallón que ha sido preciso proveer, se han designado precisamente delegados de compañía. Son los nombrados soldados del pueblo, con historia larga y heroica en las filas del Ejército, y han resultado propuestos por los mandos de sus respectivas unidades en premio de su comportamiento, capacidad y abnegación. Son éstos algunos de los nombres de los héroes, cuyo total terminaremos de publicar mañana:

- Pablo San Emeterio Aguilar, 33 Brigada.
- Silvio Berrendero Vázquez, 33 Brigada.
- Rafael Madrid Martínez, 31 Brigada.
- Gumersindo Montejano, 30 Brigada.
- Rafael Larraga Fernández, 29 Brigada.
- Fernando Montero Narváez, 29 Brigada.
- Daniel García Bartolomé, 27 Brigada.
- José Quirant Fuentes, 28 Brigada.
- Demetrio Pérez Sánchez, 26 Brigada.
- Leonardo Rioja Ortigosa, 36 Brigada.
- Pedro Ros India, 36 Brigada.
- Ricardo Chena García, 67 Brigada.
- Benito Flores Labrador, Ayudante Brigada.
- Ramón Jover López, 19 Brigada.
- Mariano Díaz Fernández, 42 Brigada.
- Antonio Ruiz Gamuz, 42 Brigada.
- Dionisio Azores Grande, cuarta Brigada.
- Pedro Soria Marcos, 75 Brigada.
- Alfonso Jiménez García, 149 Brigada.
- Manuel Amador Gómez, 149 Brigada.
- Elias Martín Galán, 149 Brigada.
- Julio Vázquez Álvarez, 107 Brigada.
- Antonio Bellido Ricote, 107 Brigada.
- Luis Sanz Vázquez, 107 Brigada.

## PARTE DE GUERRA

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional radiado a las veinticuatro horas:

«EJERCITO DE TIERRA.—CENTRO.—Cañoneo sobre Madrid y Aranjuez. Actividad normal en otros sectores de este frente. Evadidos del campo faccioso: dos.

ESTE.—Nuestras tropas han ocupado hoy, al amanecer, Punta Calvario. Los facciosos se han replegado hacia la ermita de Santa Cruz, donde su situación es muy difícil.

La artillería rebelde ha bombardeado las posiciones próximas a Garín. Fuego de mortero sobre La Torraza.

En el sector de Lección continúa el fuego de cañón y de mortero entre los grupos enemigos. Al mediodía de ayer se oyó intenso tiro en dirección a Jeca, tratándose, al parecer, de una lucha más entre los facciosos. Evadidos del campo enemigo: cuatro soldados y un paisano.

NORTE.—Santander: Un ataque enemigo a Entrambasaguas fue rechazado heroicamente por las tropas de la República, no obstante los grandes efectivos que en él tomaron parte y el alarde de material con que se ejecutó.

Hacia San Pedro del Romeral, en las cercanías del cementerio, nuestras fuerzas se defendieron con brío extraordinario. Otras unidades de tropas republicanas se mantienen en las posiciones de Canela de la Osera.

Asturias: Cañoneo enemigo sobre nuestras posiciones de San Esteban de las Cruces y Pinar. A los facciosos se les ha hecho diez prisioneros, y se les ha presentado en nuestras filas un evadido.

SUR.—En los frentes de Poreuna y Bujalance se han percibido desde las primeras horas de la mañana de hoy explosiones de artillería y fuego de ametralladora y fusil dentro del campo rebelde. Hacia Poreuna se observó gran movimiento de coches, lo cual parece confirmar la anormalidad de la situación. Evadidos del campo rebelde: tres soldados y tres paisanos.

SUR TAJO.—Actividad de distintas armas en algunos sectores. Evadidos del campo faccioso en este frente: cinco soldados con armamento.

TERUEL.—Fuego de fusilería y mortero en algunas posiciones.»

## LA AVIACION FACCIOSA BOMBARDEA UN MERCANTE INGLES



—Como este caso se repita treinta o cuarenta veces más, tendré que tomar medidas muy energéticas.

# La responsabilidad de llevar al combate a un grupo de hombres exige no sólo el heroísmo y la abnegación personales, sino también una sólida capacitación técnico-militar



## SANIDAD

### Cómo debe el sanitario camillero prestar los primeros auxilios a un herido

Por G. VICENTE RODRIGUEZ  
Sargento de Sanidad Militar.

Lo primero que el sanitario camillero debe intentar conocer es el sitio preciso de la herida, consiguiéndolo fácilmente examinando la ropa de vestir, que, generalmente, presenta rasgadura o mancha de sangre, o localizando el lugar donde el herido acusa el dolor.

Es necesario saber el sitio donde radica la herida, porque así podemos evitar que la lesión se agrave en el momento de levantar y conducir al herido a la camilla.

Conocido el lugar de la herida, la curará el sanitario camillero provisionalmente, facilitando al herido el mejor acomodo a su alcance en la camilla y su pronto traslado al puesto de socorro o a la ambulancia.

Cuando el sanitario camillero haya de prestarle auxilio al herido, lo hará siempre con la mayor limpieza, no andando con los dedos en la herida, y cuando vaya a emplear gasa o tela habrá de hacerlo por la cara opuesta a la que piense poner en contacto con la herida.

Al levantar un herido para conducirlo a pie o en brazos a la camilla u otro medio de transporte sanitario, habrá de evitarlo toda clase de sufrimientos, incomodidades y molestias, teniendo en cuenta la naturaleza o gravedad de la herida, evitando todo rozamiento, sacudidas violentas, manoseos, etcétera, etc., de la región herida, teniendo en cuenta que

siempre ha de estar al herido por el lado sano y nunca por el lesionado; de lo contrario, ocasionará perjuicios que agravarán la lesión.



Un Puesto de Socorro situado en las primeras líneas de fuego.

En cada pareja de camilleros que marchen con camilla plegada, uno llevará el cabecero y una vara, y el otro el lienzo y la otra vara, y cada vez que marchen con la camilla armada lo harán con el pie distinto el de delante al de detrás.

### Acertadas gestiones en la retaguardia

Valencia, 20.—Al recibir esta mañana a los periodistas el director general de Seguridad, señor Morón, dijo que las gestiones realizadas cerca de la Confederación Nacional del Trabajo madrileña habían dado un resultado satisfactorio, hasta el punto de que esta entidad sindical había hecho entrega voluntaria, en el día de ayer, al Estado republicano, de todas las casas que tenía incautadas en la capital de la República, las que, naturalmente, al pasar al Estado, serán administradas por la Junta de Fincas Urbanas Incautadas.

Como ampliación al servicio que se anunció días pasados sobre la fabricación clandestina de bombas, la Policía madrileña ha ultimado este servicio con la detención de los fabricantes de dichos artefactos, que eran tres alemanes.

También dió cuenta el señor Morón a los informadores de un servicio efectuado igualmente en Madrid por la Policía, consistente en la aprehensión de alhajas y monedas de oro, cuyo valor asciende, si no sobrepasa, a la cantidad de dos millones de pesetas.

En relación a este caso, hay convictos y confesos ocho detenidos, quienes no han ocultado su propósito de hacer salir todo este dinero y joyas al extranjero, por medio y en complicidad con una Embajada.

Este hallazgo no tiene relación alguna con el de las alhajas que se suponían escondidas en el jardín de uno de los hoteles que posee en Madrid la Embajada de Chile.—Febus.

### ESPAÑA, EN LA REUNION PARLAMENTARIA INTERNACIONAL.

Valencia, 20.—Esta mañana, en el Congreso, se han reunido los miembros de la Comisión interparlamentaria, presididos por el señor Martínez Barrio. Se ha tratado de la Ponencia que presentarán los delegados españoles en la reunión parlamentaria internacional que se celebrará próximamente en París.—Febus.

### Descripción y manejo de la ametralladora "Colt"

(Conclusión.)

Disparo.—Al llegar la corredera a su máximo avance, el pivote inclinado posterior de la palanca eleva el pitón corto de la palanca reguladora del fiador de disparo, obligando a que descienda el pitón largo, que empuja al diente del fiador, y, por tanto, la uña deja en libertad al martillo; pero éste no puede avanzar porque aún está sujeto por la uña del disparador.

El sirviente tirador, al sentir el golpe que avisa la llegada de la palanca de gases a su posición normal, tira del gatillo con el dedo índice de la mano derecha.

La presión sobre el gatillo da lugar a que la uña del disparador se zafe, dejando libre al martillo, que, impulsado por la energía de su muelle, avanza bruscamente hasta chocar con la cabeza del percutor. El martillo no retrocede, porque se lo impide su muelle; queda, pues, suelto sobre los resaltes-guías del cajón, igual que el muelle, en completa disposición.

Percusión.—El golpe dado por el martillo al percutor vence la inercia de éste y la energía de su muelle, haciendo que salga violentamente el punzón hasta herir a la cápsula del mixto fulminante, el cual estalla y comunica su fuego a la carga, cuya combustión origina los gases que impulsan al proyectil fuera del cañón. Estos gases actúan en todos sentidos, y lanzarían el cartucho fuera de la recámara, si no lo impidiera el cierre, cuya inmovilidad está garantizada por el apoyo de los tetones entre los resaltes-guías interrumpidos del cajón. Tampoco pueden hacer efecto lateralmente, por ser mayor la resistencia que opone el espesor de metales del cañón.

Apenas pasa el proyectil por el orificio de toma de gases, éstos se precipitan por él y empujan con violencia al émbolo, que produce el giro de la palanca, giro que no

es tan brusco como corresponde a la acción recibida, por la resistencia que oponen los muelles recuperadores.

Ciclo del automatismo.—Con este giro directo de la palanca, cuarto de la serie de giros iguales, hasta ahora efectuados, comienza el ciclo del automatismo, pues se repiten automáticamente todas las operaciones antes enunciadas cuando dichos giros se hacían a mano por el sirviente tirador. Así, por el top anterior de la corredera, la leva acciende y queda preparada para mover el torno; el sacacartuchos arrastra al segundo cartucho, después de extraerlo de la canana, y el elevador lo descarga de los muelles del transportador.

De lo expuesto se deduce que el retroceso de la corredera se inicia antes de que el proyectil esté en el aire, lo cual sería un peligro si la corredera arrastrase al mismo tiempo al cierre. Por esta razón no retrocede el cierre, y esto es debido a que la corredera, si bien empuja al pasador de unión de ambas piezas, como dicho pasador se apoya en la parte alta del ojal curvo, tal empuje se traduce en un resbalamiento por este ojal, que origina la elevación de la ecla hasta dejar a los tetones del cierre fuera del corte. En este momento ha abandonado ya el proyectil al ánima, y no hay temor de que se abra la recámara, por lo cual sigue el retroceso de la corredera, que lleva consigo al cierre, cuyos tetones han montado sobre los resaltes-guías del cajón, y permiten ese desplazamiento.

Como dijimos al estudiar el fenómeno del disparo, el martillo y su muelle quedaron abandonados sobre los resaltes-guías del cajón. Al retroceder, pues, el cierre empuja al martillo, y venciendo la energía de su muelle, lo comprime contra el fondo de su alojamiento en el culatín.

(Continuará.)

Si preparamos físicamente a nuestros combatientes, aumentaremos su resistencia y la eficacia de nuestro glorioso Ejército.

### Cómo se mueve una compañía en el combate

Por R. G. ALBACETE

(Continuación.)

Para dividir la sección o desarticularla en sus pelotones, el oficial lo ordenará a los sargentos jefes de pelotón, quienes conducirán a los suyos respectivos de la manera siguiente: el primero saldrá al frente y con la dirección marcada por el oficial, y el segundo obtendrá hacia la derecha del primero, si el oficial no dispone lo contrario, hasta colocarse a unos setenta u ochenta pasos detrás y sesenta o setenta hacia el costado anteriormente dicho, y marchando en orden de aproximación (primera fase del combate ofensivo).

Un poco antes de que el enemigo esté bajo el fuego de fusil o ametralladora, se adoptará el orden de combate, que consiste en formar dos escalones con el pelotón, compuestos: el primero de ellos, por la escuadra del fusil ametrallador, y el segundo, por las escuadras

primera y tercera, quienes acortarán el paso y obtendrán, a la derecha la primera, y a la izquierda la segunda, con respecto a la escuadra del primer escalón, y de forma que queden las dos escuadras laterales con un intervalo de diez pasos, mientras en sentido de frente les separarán veinte pasos del último soldado de la escuadra base, la cual, a la voz ejecutiva de «De frente, en orden de combates», dada por su sargento, debió de salir a la carrera u, por lo menos, al paso largo.

De esta forma, y con la mayor rapidez posible, seguirá hasta la toma de contacto (segunda fase del combate ofensivo); a partir de esto, es decir, después de la toma de contacto, se empezarán los avances, por saltos o como el terreno y las circunstancias lo pidan, teniendo muy en cuenta que nunca avanzarán los dos fusiles ametralladores juntos, pues con sus fuegos han de protegerse el uno al otro, en igual forma que las secciones—de acuerdo sus jefes respectivos—se protegerán mutuamente, coordinando sus movimientos.

Las distancias e intervalos entre las escuadras de un pelotón pueden variar, pero siempre obedeciendo a las órdenes del oficial, quien, de acuerdo con las características que ofrezca el terreno, las designará, si bien hay que tener en cuenta que nunca deberá ser el intervalo existente entre las dos escuadras laterales mayor

de treinta pasos, pudiéndose reducir ésta hasta el intervalo que guardan en la formación de columna de a tres en cuanto a la distancia del primero al segundo escalón, no podrá ser menor de diez ni mayor de cuarenta pasos, observando como buena regla que cuando la distancia es grande, el intervalo sea más reducido, y viceversa.

Cuando las secciones puedan dirigir sus fuegos con eficacia por la proximidad del enemigo (a unos 500 metros), conviene desplegar las escuadras del segundo escalón del pelotón, o sea la primera y la tercera, en guerrilla, para lo cual basta dár el sargento, después de recibir el orden del oficial, o por criterio conveniente y de precisión, sin recibirla, la voz de «En guerrilla», a la cual, el cabo de la escuadra de la derecha dirá: «Por la derecha, en guerrilla», y el de la izquierda: «Por la izquierda, en guerrilla». A estas voces dadas por los cabos, los soldados irán a colocarse a la derecha y a la izquierda, respectivamente, de sus cabos, guardando entre ellos un intervalo de cinco o seis pasos, y de forma que se queden cada una de estas escuadras en una fila. En esta disposición el pelotón es cuando ocupa o debe ocupar un frente de 50 metros.

(Continuará.)



# Desde nuestras posiciones de Jaca, Porcuna y Bujalance se perciben señales de rebelión en el campo faccioso, que confirman los evadidos

ESTABA CONTENTO DE NO TENER QUE LUCHAR CONTRA SUS HERMANOS

## “Han movilizado la quinta del 40 y los españoles están hartos de extranjeros”

En el silencio de la noche me dedicaba con un teniente a recorrer los puestos; me adelanté un poco, mientras el teniente se quedaba detrás para cambiar impresiones con otro oficial. Como quiera que yo proseguía mi camino bastante de prisa, llegué a alejarme de ellos un buen trecho.

De repente, el silencio fué interrumpido por un ruido que provenía de las alambradas enemigas. Al sentirlo, los dos oficiales, que recorrían los puestos de los escuchas, se adelantaron también, poniéndose en guardia y preparándose para cualquier sorpresa. Esta no fué pequeña cuando oyeron decir:

—¡No tiréis, compañeros; me paso con vosotros!

—¡Manos arriba!—dijo el oficial que manda nuestra compañía.

—¡Ilaz palmas!

—¡No puedo, traigo el fusil!

—¡Déjalo en el suelo!

En este momento, dejando el fusil en el suelo, se pone a tocar palmas. Inmediatamente todos saltamos rápidamente dentro de las trincheras, pues el enemigo rompió en un nutrido fuego de ametralladora, que duró largo rato.

—¡Estás herido?—le preguntamos nada más entrar en la trinchera.

—¡No! Tengo sólo un arañazo que me he hecho con la alambrada.

—Bueno; pues no te preocupes, porque estás entre compañeros.

—Ya lo sé; por eso me he pasado.

—¡Hombre, te traes el fusil, el correa y el machete!—le dice uno de nosotros—. Pues tienes un premio de ciento cincuenta pesetas y quince días de permiso. Ven a Madrid y Valencia y, además, tendrás días para hacer lo que quieras.

Como el evadido era gallego, buscamos un sargento de la misma región, el cual, nada más llegar, le dijo:

—¡Hombre, has hecho bien en pasarte! ¡Cuidado que se está bien aquí!

Todos le interrogábamos. Le pedíamos que nos contara cosas del campo faccioso, y él, contento de no tener que disparar más contra sus hermanos, nos hizo un relato detallado de la desmoralización que existe en el campo enemigo y del hambre que se pasa en los frentes. También nos contó que se había movilizó la quinta del 40,

y que todos los españoles están hartos de los extranjeros, que todo se lo llevan y encima les tratan con desprecio. A las mujeres les cortan el pelo y las hacen objeto de toda clase de vejaciones.

Nos habló también del odio que se tienen requetés y falangistas, y como de la Comandancia avisan que quieren ver al evadido, se despidió de nosotros dándonos la mano

## El ejemplo que nos da la 30 Brigada

El Comisariado de la 30 Brigada ha conseguido proveerse por sus propios medios de tres altavoces, que funcionan diariamente haciendo llegar a las filas enemigas la voz de los comisarios, explicando la verdad de nuestra guerra y alentando a los soldados españoles que nos combaten a unir su esfuerzo al nuestro para arrojar de España a todos los invasores y tiranos.

Nos complace en hacer resaltar el esfuerzo de esta unidad, que, merced a su trabajo de agitación y propaganda en las filas enemigas, es una de las Brigadas que mayor número de evadidos del campo faccioso recibe en sus trincheras.

¡Todos los comisarios deben imitar este ejemplo!

y un viva a la República y al Ejército Popular, que son contestados por nosotros con gran entusiasmo.

Félix GARRIDO

Segunda compañía del 450 batallón de la 113 Brigada



La retaguardia leal se ha puesto a tono con la necesidad de la guerra, en lo que se refiere a producción de material bélico. En el taller que reproduce la foto se ha llegado a la fabricación de granadas rompedoras, que son de superior calidad, incluso, a las fabricadas en el Extranjero.

## En el campo faccioso, la entrada de fuerzas extranjeras en un pueblo va acompañada siempre por el saqueo y el robo

El paisano Ignacio ... (nos reservamos los apellidos y sitio de donde procede, por indicación del interesado, que teme a las represalias de sus familiares) se evadió del campo faccioso en la madrugada del 10 del corriente.

Nos cuenta algunas cosas de la retaguardia enemiga, entre otras, la conducta de los extranjeros.

—En Salamanca—nos dice—son innumerables los desfiles que se efectúan y los festivales que en su honor se realizan, sobre todo cuando obtienen una victoria, por pequeña que ésta sea.

Tanto en unos como en otros, figuran siempre las banderas alemana e italiana, siendo reservado para ellas el puesto de honor.

La convivencia que estas fuerzas tienen entre la población civil es reprochada por toda la clase pobre y media. Su trato es déspota, y por la menor circunstancia se imponen por la fuerza. Se les ha llegado a tener verdadero pánico, sobre todo en los pueblos, ya que cuando entran en ellos los saquean y los convierten en una colonia más. Tratan a sus habitantes con un gran desprecio, por considerarlos como gente sin cultura y no digna de estar entre el mundo civilizado.

En ocasión de que fué un día a un pueblo, en visita de inspección, un alto mando italiano, hubo que colgar en todas las ventanas y balcones las banderas monárquica e italiana. Centenares de familias lo hicieron solamente con la bicolor. Al día siguiente, las familias que tal cosa hicieron tuvieron que pagar en metálico 50 pesetas, encarcelando por una quincena al que no tenía dinero para pagarlas.

## EN EL FRENTE DE TERUEL MIENTRAS LOS FACCIOSOS GASTAN MUNICIONES INUTILMENTE, NOSOTROS ENTERRAMOS SUS CADAVERES

Torrebaña, 20.—Pese al fuego de todas las armas mecánicas, especialmente de los cañones rebeldes, puede considerarse la jornada como de tranquila. Con su gaste y desgaste de municiones, los facciosos no han conseguido otra cosa que romper el silencio en este frente, pues ninguna mejora han tenido en sus posiciones y no nos han causado baja alguna. A pesar de la tranquilidad que parece demostrar el estado

perfecto de las unidades de lucha, se sabe que todavía no se han replegado los rebeldes del gran castigo recibido en los últimos días, especialmente en Villel. Lo demuestra el hecho de que todavía los soldados republicanos siguen entregados a la piadosa tarea de dar sepultura a los cadáveres que dejaron sin enterrar en el frente abandonado, al no poder contener el avance leal. En servicios de descubierta, se continúa recogiendo material y documentación. Entre ésta figura una carta encabezada con una cruz, dirigida a un marroquí, en la que la firmante no oculta sus relaciones con el destinatario, y le dice: “Te ofrezco un ósculo por cada rojo que mates.”—Febus.

## May que evitar ser tan bruto como el soldado Canuto

## POR NO SABER ESCRIBIR

(Cont.)



Robustiana ha recibido la carta, y la ha leído.



Y al ver aquella canción estalla en indignación.



Canuto, lleno de ardor, va al encuentro de su amor.



Recibe inmediatamente un «somanta» imponente.



Todavía no se ha explicado que fué lo que le ha pasado.

**NOTICARIO INTERNACIONAL**

**LA AVIACION CHINA DERRIBA TREINTA APARATOS JAPONESES**

Shanghai.—El ministerio de la Guerra ha comunicado oficialmente que durante los combates aéreos de estos días han sido derribados por la aviación china más de treinta aparatos japoneses.

**EL EJERCITO CHINO CONTINUA SU AVANCE, Y LOS JAPONESES SE REPLIEGAN EN SHANGHAI**

Shanghai.—Tangyenpo, que manda la 13 División, comunica que el desfiladero de Hankú, punto estratégico de gran importancia, ha sido conquistado por el Ejército chino, que desalojó de él a 30.000 japoneses, protegidos por 60 baterías y más de 30 aviones, causándoles enorme cantidad de bajas.

Las tropas chinas siguen avanzando en el Norte, ocupando la población de Changtou y la de Chapsur. En Shanghai, las tropas japonesas, que se retiraron a la fábrica Kunda, se han visto forzadas a retirarse nuevamente hasta la calle Tenhai, y han abandonado el club japonés y la fábrica de cerveza, situada en el parque Loksan.

**CHINA PREPARA UNA OFENSIVA CON UN MILLON DE HOMBRES**

Tokio.—En el sector de Shanghai se espera una ofensiva de las Divisiones que actualmente luchan en el mismo, reforzadas con 80.000 hombres, que hacen un total de 1.000.000 de soldados. Además, se anuncia que en el Chantung, por orden del general Chian-Kai-Shek, han sido movilizadas cinco Divisiones.

**TODAVIA SE DESCONOCE EL PARADERO DE LEVANEVSKI**

Moscú.—La Comisión organizadora de los "raids" Moscú-América del Norte, da cuenta de que durante el día de ayer no se ha podido tener referencias directas del avión "N-209" de Levanevski. Para descubrirlo se han movillizado un destacamento aéreo y el rompehielos "Krassin". Van provistos de esencia, aceite, esquis para aviones, piezas de recambio, trajes especiales contra el frío, trineos con cadenas, víveres y material de salvamento.

En la búsqueda del avión "N-209" participa el héroe de la U. R. S. S., Sleepnov, y también Sir Hubert Wilkins, uno de los más ilustres aviadores norteamericanos.

**EL PUEBLO FRANCÉS SABE QUE LAS AGRESIONES CONTRA SUS BARCOS LAS HA REALIZADO LA MARINA ITALIANA**

París.—Las noticias de las últimas agresiones de que han sido víctimas en el Mediterráneo los barcos que se dirigen a España, y la convicción de que las agresiones parten de la Marina italiana, han producido en los medios politiconavales ingleses una gran impresión.

La Prensa de la mañana comenta duramente estas agresiones, y ni aun los periódicos de derechas disimulan la inquietud de la opinión francesa ante la acción emprendida abiertamente por el fascismo italiano, que compromete el equilibrio en el Mediterráneo y la paz general.

**Jefes, comisarios, soldados: Colaborad en vuestro periódico, LA VOZ DEL COMBATIENTE.**

**Dirección: Apartado de Correos, LA VOZ DEL COMBATIENTE.**

**HACE UN AÑO QUE ESTOY EN LAS TRINCHERAS**

Hoy, 13 de agosto, hace un año que me encuentro en el frente, un año cumpliendo como antifascista y con mi deber de español. Yo, antes del alzamiento militar, no tenía ideología política de ninguna índole, sólo que, como cualquier otro obrero, he sido humillado y he padecido el trato despótico e insultante del burgués, del ca-



que arrojan implacables su lluvia de muerte y desolación. Aumentaba entonces mi rabia al ver la impotencia de nuestros pobres y deficientes aviones "Fiat" y los "Suvoia" del enemigo frente a los "Junker", los migo. Carecíamos de material anti-aéreo.

Nuestra moral era tan elevada como ahora; nuestro afán de aniquilar al fascismo, tan noble y decidido como hoy; pero no sabíamos pelear, no sabíamos protegernos contra la Aviación y la Artillería; con el entusiasmo solo nada hubiéramos hecho, más que morir dignamente. Pero llegó el arma-

mento: nuestra Aviación se impuso rápidamente a la facciosa, por la pericia y el heroísmo de nuestros pilotos. La experiencia de las primeras derrotas nos dió unos magníficos Mandos, se creó el Cuerpo de Comisarios políticos, empezó a cambiar el aspecto de la lucha.

Yo me afilié a un Partido político, a un gran Partido: me hice comunista, y estudié con atención y entusiasmo su doctrina, como la inmensa mayoría de los combatientes, he dedicado gran parte de mi tiempo a capacitarme social y políticamente para luchar en todos los sentidos contra el fascismo criminal.

Hoy, la contienda nos ofrece una bella y risueña perspectiva: con la victoria final, el aplastamiento total de nuestros opresores y nuestra total liberación. El Ejército del Frente Popular, fortalecido militar y políticamente, es invencible. Todos los ataques del fascismo se estrellarán contra las bayonetas de los soldados del pueblo, de todo un pueblo heroico y abnegado, sacrificado por los intrusos extranjeros. Nosotros, los hijos del pueblo español, somos la vanguardia de la lucha en contra de la barbarie sistemática del fascismo.

Franco, Hitler y Mussolini intentan demostrarnos la "razón" de su fuerza; muy pronto nosotros, los soldados de la democracia y de la libertad, les demostraremos la fuerza de nuestra razón.

José TOMAS MARCOS  
28 Brigada.

**CAPACITACION DE NUESTRO EJERCITO**

**La labor positiva realizada por el comisario de la novena División**

Nuevos aires corren por la 9.ª División. Un viejo luchador antifascista se hizo cargo del Comisariado a principios de julio del presente año. JUAN SAEZ HUERTA, uno de tantos valores juveniles que permanecen en las tinieblas tendidas por el capitalismo fascista para ocultar a los intelectuales surgidos de las masas obreras, constantes defensores de los intereses de ellas.

Su paso por los Comisariados del batallón Thaelmann y 18 Brigada Mixta son las pruebas de su capacidad directiva y organizadora.

Las Brigadas de la División, ante sus manifestos, consignas, reuniones y conferencias, junto con los múltiples trabajos realizados en el corto plazo de un mes y medio, han salido del letargo en que habían permanecido durante varios meses. Ya no tienen que soportar los soldados las largas horas de inactividad que los periodos de calma producen en las trincheras. Los "Hogares" y "Rincones" del frente, las "Escuelas de las Mifias Culturales", etc., abren sus brazos para recoger al combatiente, y en ellas encuentra recreo para su espíritu al mismo tiempo que recibe una formación política, social y militar que le hace comprender más claramente el por qué de esta

lucha, el por qué de la necesidad de su capacitación; el soldado ve despejado su futuro una vez aplastado el fascismo; entonces podrá disfrutar de una vida de trabajo, paz y libertad. Los Mundos politicomilitares también han sentido la valoración de la obra de este ca-



La provisión y la capacidad del batallón motorizado de la Brigada 112 ha logrado formar una excelente granja avícola, en la cual hay ya más de cuatro mil aves. Los huevos que produce esta granja pasan a la Intendencia del Ejército, y en breve podrá hacerse también el suministro de pollos.

**NOTICARIO NACIONAL**

**BOMBARDEO FACCIOSO FRUSTRADO POR NUESTROS ANTIAREOS**

Valencia.—A la una de la tarde de ayer sonaron las sirenas de alarma, por haberse apreciado en las cercanías de Perelló la presencia de dos trimotores facciosos de bombardeo que se dirigían hacia Valencia. Funcionaron rápidamente los servicios de defensa, que impidieron se acercasen sobre esta población. Después se adentraron en el mar, ante la presencia de nuestros cazas.

**EDUCACION PREMILITAR EN CATALUÑA**

Barcelona.—En la última reunión del Consejo de la Generalidad se ha acordado hacer extensivo a Cataluña el decreto del Gobierno de la República de 12 del corriente, en virtud del cual se establece la instrucción premilitar con carácter obligatorio. Con objeto de coordinar la gestión del Comité encargado por el citado decreto de coordinar su actuación en Cataluña por el Gobierno de la República, se ha nombrado una Comisión que se trasladará rápidamente a Valencia, en donde se entrevistará con el ministro de Defensa Nacional y el subsecretario del Ejército de tierra.

**HA FALLECIDO UN MILITAR LEAL**

Barcelona.—Ha fallecido el coronel Ernesto Arin, que desempeñó el cargo de comandante militar delegado de esta plaza. El cadáver ha sido trasladado a Benicarló.

**EL GOBERNADOR GENERAL DE ASTURIAS, EN VALENCIA**

Ha llegado a Valencia el gobernador general de Asturias y León, Berlarmino Tomás, que conferenció con el ministro de la Gobernación. Se atribuye importancia a esta entrevista, principalmente en lo que se refiere a la guerra en el Norte.

**El folleto "Para el sargento"**

La necesidad urgente de capacitar a los sargentos del Ejército Popular, ha preocupado a nuestros mandos, y, para llenarla surgieron las primeras publicaciones, destinadas a instruir cultural y militarmente a los mandos medios. El folleto "Para el sargento" es una aportación a esta labor tan interesante para forjar un Ejército poderoso que extermine a los invasores. Es autor del mismo el comandante Victoriano M. G., que con plausibles propósitos inicia en él unas lecciones elementales preparatorias a otras, sin duda, más completas. Celebramos que las publicaciones militares aborden estos temas, de tan directa utilidad para ganar la guerra.

**Se desea saber el paradero de...**

Juan Recios Jiménez, natural de Málaga. Dirigirse a José Sánchez Suárez, 8.ª Brigada de Carabineros, segundo batallón, primera compañía.

Francisco Reyes Sánchez, ex-comandante de Málaga. Noticias, a Antonio Velasco Reyes, 41 Brigada Mixta, 163 batallón, primera compañía.